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1. Introducéo

Pretende-se com este modulo:
e apresentar a organizagéo sequencial do Y86;
e introduzir os estagios légicos de execucdo de uma instrucdo genérica;

e apresentar os sinais de controlo desta organizacdo e a forma como se relacionam com a
execucédo de cada instrucéo.

No final deste modulo os alunos deveréo ser capazes de:
e descrever a organizacao sequencial do Y86;

e enumerar e instanciar com valores concretos os sinais de controlo relevantes para a
execucdo de cada instrucéo do Y86

e acompanhar passo a passo a execucdo de uma sequéncias de instru¢cbes usando o
simulador ssim.

2. Material de apoio

A bibliografia relevante para este modulo é a seccdo 4.3 do livro “Computer Systems: a
Programmer’s Perspective”, de Randal E. Bryant e David O’Hallaron.

Em anexo a este moédulo encontra-se um diagrama de blocos desta organizacdo
(http://gec.di.uminho.pt/lesi/ac2/).

O conjunto de ferramentas de apoio a este modulo, ssim, pode ser carregado a partir do web site
do livro, no endereco http://csapp.cs.cmu.edu/public/students.html

Estdo disponiveis as ferramentas em formato binario e também o cdodigo-fonte. Esta instalacdo
necessita do tcl/tk. Se ndo os tiver correctamente instalados na sua maquina, pode encontra-los
em http://tcl.sourceforge.net/.

3. Estagios de execucédo de uma instrucao

Para realizar este exercicio carregue da péagina da disciplina o ficheiro soma.ya que contem o
assembly Y86 de invocacéo e definicdo de uma funcdo de soma de dois inteiros.

Para cada instrucdo assinalada com *** preencha uma tabela com os valores dos sinais de
controlo da organizacdo sequencial. Apresente os sinais diferenciados pelo estagio de execucéo
em que sao relevantes/gerados. Para cada tipo de instru¢do que surja pela primeira vez apresente
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0s seus valores genéricos, conforme o exemplo que se segue (correspondente as 2 primeiras
instrucdes assinaladas do programa). A sua tarefa poderd ser mais simples se gerar o ficheiro

objecto com o yas. Verifique as suas respostas usando o simulador

l“ssim —g soma.yo”.

- Genérico Especifico
Estagio _ .
irmovl V, %esp irmovl Stack, %esp
Extraccdo icode:ifun = M1[PC] icode:ifun = M1[000]= 3:0

rA:rB = M1[PC+1]
valC = M4[PC+2]

rA:rB = M1[001] = 8:4
valC = M4[002] = 0x0100

valP = PC+ 6 valP=000+6=6
Descodificacéo
Execucéo valE = valC+0 valE = 0x0100
Memoria
Actualizacéo R[rB] = valE %esp = 0x0100
PC PC = valP PC=6
L. Genérico Especifico
Estagio - . .
Jmp Dest Jmp main
Extrac¢éo icode:ifun = M1[PC] icode:ifun = M1[0x00c]= 7:0

valC = M4[PC+1]

valC = M4[0x00d] = 0x0011

valP = PC+5 valP = 0x00c + 5 = 0x011
Descodificacdo
Execucéo
Memoéria
Actualizacao
PC PC =valC PC = 0x011
4. Temporizacao
Considere a seguinte sequéncia de cédigo:
Ciclo Endereco Instrucéo

1 0x0000 irmovl $100, %eax

2 0x0006 subl %eax, Y%eax

3 0x0008 je loop

Preencha as figuras abaixo, com os valores dos registos, PC e cédigos de condi¢éo, para os
instantes A, B, C e D assinalados no seguinte diagrama temporal:

! Para executar o simulador em modo gréfico deve copiar a script seq.tcl de Zusr/local/bin/ para a
sua directoria de trabalho.
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